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Antverpská deklarace o Evropské Průmyslové Dohodě 

Evropský průmyslový summit: 

Nový „business case“ pro Evropu 

20. února 2024, Antverpy      

 

Nastala naléhavá potřeba transparentní, předvídatelné a důvěryhodné 

průmyslové politiky Evropské Unie! 

 

"Jak budeme pokračovat v rozvoji našeho evropského průmyslu? Odpověď zní: s Evropskou 

průmyslovou dohodou na stejné úrovni jako evropská zelená dohoda. Ne v opozici vůči sobě, ale 

proto, aby se obě strategie navzájem posilovaly." 

(ALEXANDER DE CROO, belgický premiér, projev na Wirtschaftsrat Deutschland Berlín, 22. 

května 2023) 

 

Dne 20. února níže podepsané společnosti a organizace (1) vyjadřují svou plnou podporu Evropské 

Průmyslové Pohodě, která má doplnit Zelenou Dohodu a zachovat vysoce kvalitní pracovní místa pro 

evropské pracovníky v Evropě. Jak velmi jasně uvedl belgický premiér Alexander De Croo: „Potřebujeme 

náš průmysl pro jeho inovační kapacitu, abychom se mohli vyrovnat s klimatickými řešeními do budoucnosti. 

To je důvod, proč by Evropa neměla být pouze kontinentem průmyslových inovací, ale měla by zůstat 

kontinentem průmyslové výroby (2)“. 

Aby byla do roku 2050 splněna klimatická neutralita a dokonce nedávno oznámený cíl do roku 2040, bude 

se muset evropská výroba elektřiny znásobit a průmyslové investice budou muset být šestkrát vyšší než v 

předchozím desetiletí. Tento obrovský problém přichází právě v době, kdy velké společnosti i malé a střední 

podniky čelí nejvážnějšímu hospodářskému poklesu za posledních deset let, poptávka klesá, výrobní 

náklady se zvyšují a investice se přesouvají do jiných regionů mimo EU. 

Americká ekonomika, která těží ze snadno dostupné finanční podpory ze zákona o snižování inflace (IRA), 

dále nadměrné čínské výrobní kapacity a rostoucí čínský export do Evropy, to vše ještě více zvyšuje tlak na 

evropský průmysl. Evropské společnosti čelí této výzvě každý den. Výrobní kapacity se zavírají, výroba buď 

omezena nebo zcela zastavena, lidé jsou propouštěni. Evropa naléhavě potřebuje změnu trendu. 

Otevřená strategická autonomie pro konkurenceschopnou a odolnou EU je zásadní pro přechod Evropy ve 

stále se měnícím geopolitickém prostředí. Toho lze však dosáhnout pouze tehdy, pokud také základní a 

energeticky náročná průmyslová odvětví zůstanou a budou investovat v Evropě. Bez cílené průmyslové 

politiky hrozí, že se Evropa stane závislou dokonce i na dovozu základního zboží a chemikálií. Evropa si 

ovšem tuto situaci nemůže dovolit. 

(1) Odvětví v systému EII, který zaměstnává 7,8 milionu lidí v Evropě a poskytuje přidanou hodnotu ve výši 549 miliard EUR (4,55 % 

celkové hodnoty EU). Zdroj: Evropská komise, DG Grow, FicheEIIs, červenec 2022 

(2) Projev Alexandra De Croa – UNGA78, New York, 20. září 2023 
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Tato deklarace vyzývá vlády členských států, příští Evropskou komisi a 

parlament, k následujícím krokům: 

 

01 Zařadit tuto Průmyslovou Dohodu do jádra nového evropského strategického programu 

na roky 2024 – 2029.  

Požadujeme komplexní akční plán pro zvýšení konkurenceschopnosti jako strategickou prioritu a vytvoření 

podmínek pro silnější průmysl v Evropě. Akční plán musí zahrnovat opatření k odstranění regulační 

nesoudržnosti, protichůdných cílů, zbytečné složitosti právních předpisů a nadměrné podávání zpráv a 

různých hlášení. Žádáme o vypracování souhrnného návrhu k přijetí nápravných opatření ke všem 

relevantním stávajícím nařízením EU, a to jako první právní předpis, který bude předložen v příštím 

institucionálním cyklu EU. 

02 Zahrnout kapitolu o silném veřejném financování do fondu zavádění čistých technologií 

pro energeticky náročná průmyslová odvětví úzce koordinována se zjednodušeným rámcem státní podpory 

při respektování pravidel jednotného trhu. To by mělo umožnit veřejné zbavení se rizik soukromých investic 

do čistých technologií prostřednictvím podpory CAPEX i OPEX, se zárukami na zajištění zachování a 

vytvoření kvality pracovních míst v Evropě a navrhnout konkurenceschopnou a udržitelnou daňovou úroveň 

v celé Evropě. 

03 Vytvořit z Evropy globálně konkurenceschopného poskytovatele energie.  

Náklady na energii v Evropě jsou příliš vysoké na to, aby Evropa mohla konkurovat, přičemž tyto náklady 

nejsou ovlivněny pouze cenami komodit, ale zejména regulačními poplatky. Příští Evropská komise musí 

upřednostnit nové projekty pro výkonné a dostupné nízkouhlíkové obnovitelné zdroje energií a zdroje energií 

jaderných. Potřebujeme skutečnou energetickou strategii EU s konkrétními opatřeními, která umožní 

přeshraniční sdílení elektrické energie, rozšiřování sítě pro vodík a další obnovitelná a nízkouhlíková paliva 

a dále partnerství se zeměmi bohatými na zdroje. 

04 Zaměřit se na infrastrukturu, kterou Evropa potřebuje.  

Zaměřit se na nástroje obnovy a odolnosti (Recovery and Resilience Facility) a strukturální a regionální fondy, 

s cílem co nejdříve integrovat a vybudovat prvotřídní energetickou, digitální, CCUS (Zachycování, využití a 

skladování uhlíku - pozn. překl.) a recyklační infrastrukturu EU. Z těchto důležitých projektů vytvořit společný 

evropský zájem. Omezit přeshraniční dopravu mimo EU a naopak rozvíjet transevropské sítě uvnitř EU. 

Odstranit povolovací překážky pro projekty průmyslového charakteru. Průmysl si vyžádá značný počet 

kvalifikovaných pracovníků, kterých je v současnosti nedostatek. K rychlému získání takto kvalifikovaných 

pracovníků budou nutné cílené vzdělávací programy v oblasti technických oborů. 

05 Zvýšit bezpečnost EU v oblasti surovin 

prostřednictvím rozšiřování domácí těžby, udržitelné zpracovatelské a recyklační kapacity pro klíčové 

suroviny v kombinaci s novými globálními partnerstvími. Zvýšit objem obnovitelných uhlíkových a oběhových 

uhlíkových surovin, včetně rozšíření a rychlého povolení pokročilých technologií chemické recyklace. 

Vypracovat strategii oběhového uhlíku, která bude motivovat k zachycování a používání uhlíku (CCU), 

bioproduktů, základních kovů, minerálů a pokročilých materiálů nezbytných k dosažení cílů Zelené dohody. 

Dohody o volném obchodu nebo jiné typy dohod by měly zajistit životně důležité dodávky pro průmysl, 

umožnit přístup na nové trhy a zvýšit vývoz. EU by se měla zabývat všemi politickými nástroji proti nekalé 

hospodářské soutěži, aby zajistila skutečně rovné podmínky pro průmysl EU na domácím i mezinárodním 

trhu, včetně ochrany proti uhlíkovým emisím. 

06 Zvýšit poptávku po výrobcích s nulovou emisní bilancí, nízkouhlíkových a cirkulárních 

výrobcích.  

Umožněme spotřebitelům (firemním i soukromým), aby si dobrovolně vybírali produkty s nulovými emisemi 

a produkty oběhové ekonomiky, a to na základě transparentního a pravdivého vyčíslení uhlíkových stop 

jednotlivých produktů. Staňme se průkopníky v oblasti veřejných nákupů a iniciativ soukromých kupujících, 

které by EU měla podporovat. Rozšiřme oblast působnosti zákona Net Zero Industry Act a zákona o kritických 

surovinách. Zvyšme prodejní potenciál lepším přístupem na mezinárodní trhy. 
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07 Pákový efekt, prosazování, oživení a zlepšení jednotného trhu 

pro přechod integrovaných hodnotových řetězců, včetně opatření k řešení zvýšené roztříštěnosti způsobené 

vnitrostátní implementací evropských právních předpisů. Vytvořit jednotný trh pro odpad a recyklované 

materiály a také skutečný evropský trh s energií. Zlepšit prosazování stávajících opatření zaměřených na 

dovoz zboží ze zemí mimo EU. 

08 Inteligentnější inovační rámec 

včetně podpory vysoce kvalitní vědy, technologických inovací a politik spolupráce, které upřednostňují 

otevřenost a pragmatické výsledky a zároveň zahrnují inovativní přístupy, jako jsou regulační sandboxy 

(testovací prostředí pro inovace – pozn. překl.). Podporovat digitalizaci jako nezbytný předpoklad pro 

moderní výzkum a pro zvýšení jeho efektivity. Chránit práva duševního vlastnictví, abychom Evropě přinesli 

konkurenční výhodu. Zaměřme se na přechod od slovních deklarací ke skutečným inovacím, a to především 

směrem ke komerčně využitelným technologiím. 

09 Nový duch tvorby právních předpisů.  

Nechme podnikání vzkvétat, abychom našli nejlepší řešení ke zvládnutí existujících výzev. Legislativa by 

měla vytvářet pro podniky pobídky pro podniky tak, aby investovaly do čistých technologií. Nikoli ovšem tak, 

aby byly cíle politiky Zelené dohody prosazovány pouze normativami a podrobnými prováděcími předpisy a 

zákazy. Předcházejme nadměrnému podávání zpráv a hlášení, zajistěme koncepčnost, respektujme 

skutečnou průmyslovou realitu. Implementujme legislativní návrhy především prostřednictvím Výboru pro 

kontrolu regulačních orgánů. Ten by měl by měl systematicky uplatňovat a) kontrolu konkurenceschopnosti 

a b) řídit se Evropským zátěžovým testem inovací. Tato dvě kritéria by měla splňovat každá nová legislativa 

a politická iniciativa. Používejme robustní a reálná data a vědecké důkazy pro kvalifikovanou tvorbu nových 

politik. Posuzujme komplexní dopad každé nové legislativy dopadovými studiemi. 

10 Zajistit, aby struktura orgánů EU umožňovala dosahovat výsledků. 

Musí být jmenován kvalifikovaný první místopředseda Evropské Komise, který bude odpovědný za realizaci 

této Evropské Průmyslové Dohody. Místopředseda bude dále odpovědný za zajištění hladké integrace 

příslušné legislativy, za sladění s agendou příští Evropské komise, která bude muset dohlížet na klíčové 

okruhy Průmyslové Dohody, a to v rámci jednoho komplexního přístupu. 

 

Potřebujeme udržet průmysl v Evropě, protože jedině průmysl poskytne 

zdroje pro klimatické cíle Evropy  

Předsedkyně EK Ursula von der Leyenová již v projevu o stavu Unie v roce 2023 řekla: „Jak vstupujeme do 

další fáze Evropské zelené dohody, jedna věc se nikdy nezmění...Během tohoto přechodu budeme i nadále 

podporovat evropský průmysl.“ Je třeba, aby se jednalo o evropský přístup namísto dvaceti sedmi různých 

vnitrostátních pobídek, a to zachováním a posílením integrity vnitřního trhu při současném lepším zohlednění 

celosvětové hospodářské soutěže. 

Potřebujeme udržet průmysl v Evropě, protože jedině průmysl poskytne dostatek zdrojů pro klimatickou 

politiku Evropy. Zdroje, které mohou využívat občané a vlády. Ale odpovídající řešení která mohou být 

nalezena a implementována pouze rychle a ve velkém rozsahu a s podporou vlád. Pouze se silnou 

průmyslovou strukturou a posíleným sociálním dialogem v Evropě můžeme zajistit, že zelená transformace 

bude skutečně spravedlivá, jak bylo dohodnuto v tripartitní deklaraci ve Val Duchesse.  

Konkurenceschopný evropský průmysl založený na Evropské Průmyslové Dohodě je „podmínkou sine qua 

non“ pro úspěšné uskutečnění Zelené Dohody EU. Je to také jediný způsob, jak ukázat zbytku světa, že 

Zelená Dohoda může fungovat pro všechny. 

 

https://antwerp-declaration.eu/  

KE DNI 5. 3. 2024 PODEPSALO: 

418 SPOLEČNOSTÍ, 126 ASOCIACÍ, 37 DALŠÍCH SUBJEKTŮ   z 20 průmyslových sektorů        

 

(Překl. Miroslav Stříbrský, ČAPPO    5. 3. 2024) 

https://antwerp-declaration.eu/

